

## Εποχή του Χαλκού

## Πώς οργανωνόμαστε

**Πόσο μεγάλες ήταν οι ομάδες των ανθρώπων της Εποχής του Χαλκού και ποιοι έπαιρναν τις αποφάσεις;**



### Οι επιστολές της Τελ-ελ-Αμάρνα.

Στην πεδιάδα της *Τελ-ελ-Αμάρνα* βρέθηκαν πολλές πινακίδες από πηλό, οι οποίες αποτελούσαν επιστολές που στέλνονταν ανάμεσα στους βασιλιάδες της Εποχής του Χαλκού.

Στα πιο κάτω αποσπάσματα, τα οποία είναι μεταφράσεις των επιστολών αυτών, εντοπίζουμε τεκμήρια για τα πιο κάτω ερωτήματα:

1. Ποιοι διοικούσαν τα βασίλεια;
2. Με ποια θέματα ασχολούνταν;



Πηγή φωτογραφίας: [http://en.wikipedia.org/wiki/Amarna\\_letters](http://en.wikipedia.org/wiki/Amarna_letters)

«Εγώ ο βασιλιάς της Αλάσιας λέω σε σένα τον αδελφό μου τον βασιλιά της Αιγύπτου. Σου στέλνω 500 τάλαντα χαλκού και εσύ στείλε μου πολύ ασήμι και λάδι. Επίσης, αδελφέ μου δώσε μου ανταλλάγματα για την ξυλεία που έχεις πάρει από τη χώρα μου.»

«Εγώ ο βασιλιάς των Χετταίων λέω σε σένα τον αδελφό μου τον Ακενατόν, το βασιλιά της Αιγύπτου. Τώρα αδελφέ μου που είσαι στον θρόνο του πατέρα σου πρέπει να είμαστε οι πιο καλοί φίλοι. Όπως ήμασταν φίλοι με τον πατέρα σου. Αδελφέ μου κάποιοι που κατοικούν στη χώρα σου επιτέθηκαν σε εμπόρους δικούς μου, τους σκότωσαν και έκλεψαν τα λεφτά τους. Σε παρακαλώ αδελφέ μου τιμώρησε αυτούς που το έκαναν και στείλε μου πίσω τα λεφτά που μου έκλεψαν.»

**Εποχή του Χαλκού****Πώς οργανωνόμαστε**

**Πόσο μεγάλες ήταν οι ομάδες των ανθρώπων της Εποχής του Χαλκού και ποιοι έπαιρναν τις αποφάσεις;**

Συνεργαζόμαστε και μελετούμε τις πληροφορίες που δίνονται πιο κάτω για τους τάφους των ανθρώπων της Εποχής του Χαλκού. Συζητούμε και σημειώνουμε τις απαντήσεις μας.

**Τάφοι της Εποχής του Χαλκού**

Σε πολλούς οικισμούς της Εποχής του Χαλκού, οι τάφοι διαφέρουν πολύ μεταξύ τους.

Μια διαφορά είναι ότι ενώ σε κάποιους τάφους έχουν βρεθεί διάφορα αντικείμενα όπως μεταλλικά σκεύη και εργαλεία, διακοσμημένα αγγεία, αντικείμενα φτιαγμένα από χρυσάφι, ασήμι και ελεφαντόδοντο, σε κάποιους άλλους έχουν βρεθεί μόνο απλά πήλινα αγγεία.

Μια άλλη διαφορά είναι ότι ενώ σε κάποιους τάφους βρέθηκε ένας σκελετός, σε άλλους βρέθηκαν πολλοί σκελετοί θαμμένοι μαζί.

**1. Σε ποιους, άραγε, να ανήκαν οι τάφοι με τα πολλά αντικείμενα; Σε ποιους να ανήκαν οι τάφοι στους οποίους βρέθηκαν μόνο πήλινα αγγεία;**

---



---

**2. Ποιους άραγε έθαβαν μόνους τους; Ποιους έθαβαν σε ομαδικούς τάφους;**

---

**3. Ήταν όλοι οι άνθρωποι ίσοι μεταξύ τους της Εποχής του Χαλκού; Ποια τεκμήρια μας βοηθούν να απαντήσουμε το ερώτημα αυτό;**

---



---

**4. Οι πληροφορίες που δίνονται στο πιο πάνω κείμενο ισχύουν για πολλούς από τους οικισμούς που έχουν ανασκαφεί. Μπορούμε να πούμε με βεβαιότητα ότι ίσχυε το ίδιο για όλους τους οικισμούς της Εποχής του Χαλκού, σε όλες τις περιοχές του κόσμου;**

---

**Εποχή του Χαλκού****Πώς οργανωνόμαστε**

**Ποιες ήταν οι σχέσεις ανάμεσα στα βασίλεια της Εποχής του Χαλκού;**

Εντοπίζουμε τεκμήρια για τις σχέσεις ανάμεσα στα βασίλεια της Εποχής του Χαλκού μέσα από τις πηγές που επιλέξαμε:



Πηγή	Τι μας λέει αυτή η πηγή για τις σχέσεις των βασιλείων;



# Τι αλλάζει και τι μένει το ίδιο από την Παλαιολιθική Εποχή μέχρι Σήμερα;

Πώς και γιατί μετακινούμαστε;

Πώς περνάμε τη μέρα μας;

Τι σκεφτόμαστε;

Πώς οργανωνόμαστε;

Εξετάζω, από την αρχή, τα Φύλλα  
Εργασίας και τις Κάρτες Εργασίας μου  
και σκέφτομαι όλα όσα έμαθα φέτος.

Συζητώ με τα παιδιά της τάξης μου.

